

三位百岁“神仙”的不了情

文/全媒体记者 许静 图/见习记者 赵永涛

日前，当西平县盆尧镇镇长贾琳琳告诉记者该镇陈庄村龙堂村三位百岁老人比邻而居时，记者特别好奇，第二天便奔赴龙堂村，采访三位老人穿越世纪的人生故事，探寻她们横跨百年的“幸福密码”。

2 101岁陶款：忆苦思甜感恩新时代



相比陈冲老人而言，陶款老人慈眉善目，比较健谈。

“俺儿媳妇没让我吃过差的，牛奶、鸡蛋天天不断。”还没等记者开口，老人便主动和记者聊了起来。

陶款生于1923年7月28日，育有两个儿子和两个女儿。目前跟随大儿子张志叶居住，小儿子在新疆务工。两个女儿相继出嫁，张志叶的两个重孙子刚刚参加完高考。

谈及抚养儿子的艰辛，老人潸然泪下：“那时候吃不饱，我天天吃野草，吃得看到就想吐，留点红薯让孩子们吃……”

老人的儿媳妇陈翠兰告诉记者，婆婆脾气好、心态好，左邻右舍都知道。自从自己嫁入这个家，她和婆婆从未发生过矛盾。她和丈夫都感念婆婆年轻时受的苦，婆婆刚50岁时，她干脆让婆婆“下了岗”，不再去田里劳作。

“俺家的儿媳妇是村里最好的儿

媳妇！”老人家感慨道。

“妈，您可别光夸我，咱村里的儿媳妇都很好！”听到了婆婆的表扬，陈翠兰有点不好意思了。

据陈翠兰介绍，老人的孙媳妇张凤霞待老人更好，她还经常给婆婆陈翠兰开玩笑说：“您对俺奶奶好，我对您也一样，让您活到长命百岁！”

“俺婆婆吃饭不挑食，最爱吃的是红烧肉，村里谁家吃酒席，我们都会给她带一些回来，现在年龄大了，不敢让她多吃。”陈翠兰说。

陶款的儿子已经74岁了，但他每次外出都必须向母亲请假。“俺娘要求我，去哪儿了跟她说一声，她心里踏实。”说话间，张志叶脸上洋溢着幸福。

谈及如今的生活，陶款跟记者说得最多的一句话就是：“现在的政策好啊，不仅买东西还给钱。”

陶款老人思维敏捷，口齿清晰，有幸倾听老人讲述一百年的故事，是极为难得的体验，而她想要表达的意思一直都是感恩新时代。

1 102岁陈冲：沟壑般的皱纹里藏着坎坷人生



“奶奶，您今年多大年龄了？”在陈冲老人家门口，记者看到一位中年妇女正在给一位头发花白的老人梳小辫，便急忙上前打招呼。

“不知道。”看到陌生人来访，老人家朗声回答，看上去有些戒备。

“您叫啥名字？”记者继续追问。

“不知道！”老人似乎不是很“友好”。

“那您早上吃的啥饭呢？”记者小心翼翼地问。

“不知道，就是不知道！”老人回答得斩钉截铁。

采访过多位百岁老人，如此有个性的老人记者还是第一次遇见。

正在给老人梳头的中年妇女是老人的儿媳妇张莲英。她赶忙接过话解释：“婆婆这几天心情不好，可能是昼夜颠倒所致，估计现在还在‘梦游’呢。”

“妈，您看，洋助回来了。”顺着儿媳妇手指的方向，老人的脸上终于有了笑意。

“俺妈活的年龄大，还不是因为有个好儿媳。”刚从田里浇水回来的三儿子张洋助由衷地说。

老人生于1922年7月15日，名叫陈冲，今年102岁，育有四个儿子和两个女儿，如今已是四世同堂，一家人其乐融融。

女人本弱，为母则刚。张洋助告诉记者，他母亲这些年爱发些小脾气，可他和张莲英从来不敢顶嘴。为啥？这还得从头说起。张洋助的父亲53岁去世，那时候缺吃少穿，在生产队做活挣工分的母亲像男人一样撑起了一片天。1989年，张洋助去湖北省十堰市打工，留下两个儿子张军杰、张军杰让母亲照料。不曾想，大字不识一个的母亲，竟把两个孙子都培养成了大学生，现在都有了不错的工作。“你说，俺母亲功劳多大，脾气能不大吗？”张洋助笑呵呵地说。

提起母亲，不得不提张莲英。几十年的婆媳相处中，张莲英从不发牢骚，伺候婆婆任劳任怨。张洋助说，前一天晚上张莲英还在给母亲洗澡，但是母亲突然变得很不耐烦，死活不脱衣服。好不容易哄着洗完澡了，母亲又把刚穿的衣服用水弄湿了。“她都100多岁的人了，我能和她计较吗？俺婆婆清醒时对我还是非常好的！”张莲英说。

从没饭吃到吃红薯干，再到窝头、杂面条、玉米面馍和小麦面馍，这些年日子发生了翻天覆地的变化，陈冲看在眼里，喜在心里：“现在的生活不晓得多好！有吃也有穿。”一直不愿意说话的陈冲突然有点激动，说她能活到这个年纪，最主要的是赶上了好时代。

3 103岁李枝妮：幸福生活写在脸上



“奶奶您多大岁数了？”看着拄着拐杖过来串门的李枝妮，记者无法将她和百岁老人联系起来。

“130啦！”老人家不假思索地回答。

“不是130，是103岁。”李枝妮老人的儿媳妇杨凤兰连忙纠正。

杨凤兰讲了一件趣事：春节家里在外地工作的家人都回来了。孙子开玩笑地问老人“今年芳龄”，没想到老人回了一句“芳龄十八”，逗得全家人哈哈大笑。

“俺家孩子每个月都给我洗几次脚。”李枝妮老人向记者炫耀道。

李枝妮老人有两个女儿和三个儿子。杨凤兰是老人的二儿媳，之前在漯河市一家工厂上班，现在退休在家照顾婆婆。

经过交流，记者发现，李枝妮老人思路清晰，语言流畅，而且她特别爱笑。

杨凤兰说，婆婆年轻时不喜欢在家做饭，喜欢到处跑着做工。这一切源于自己的公公从前是个铁匠，婆婆跟着公公拉风箱，这一拉就是一辈子，也让婆婆锻炼得力气很大。

(下转 A5版)